

新冠疫情、种族歧视、政治极化……
多方因素搅动增加变数

美国大选遭遇三重门



特朗普



拜登

当地时间11月3日,美国迎来四年一度的大选。据选票跟踪数据库——“美国选举项目”的统计,今年的美国大选将会是有史以来投票人数最多的一次。

通常来说,提前投票的选民人数仅会占到总投票人数的30%左右,但今年的情况则恰好相反,约70%的选民将在大选日到来前投票。英国广播公司评论称:这注定是一场不同寻常的美国大选。

53岁的利安娜·帕特曼-托马斯住在美国大选“摇摆州”之一的艾奥瓦州,她对投票从不上心。然而,10月的一天,帕特曼-托马斯现身投票点提前投票,她说,这一次自己的“投票感迫切”,因为“想成为解决方案的一部分”。

今年是美国大选年。新冠疫情政治化、种族歧视系统化、党派政治两极化这三大美国政治社会新老问题缠绕交织,为大选涂上难以拭去的底色。

A

新冠疫情

“疫情到底多严重,难道我们无权知晓”

“我们在一条非常艰难的轨道上……方向错误。”白宫冠状病毒应对工作组成员、被舆论称为美国“抗疫队长”的安东尼·福奇几天前忧心慨叹。

美国新冠疫情持续肆虐,多州病例呈现“无休止激增”态势。截至10月31日,美国累计新冠确诊病例数逾910万,累计超23万人死亡,均为全球最高。

作为全球经济和科技实力最强、医疗资源最丰富的国家,美国何以沦为全球疫情重灾区?

答案或许能从美国抗疫“时间轴”里找到线索:一些政客漠视民众生命权和健康权,优先考虑选举政治和资本利益,忽视第一时间收到的疫情预警,贻误遏制病毒传播的黄金期;随着疫情加重,他们不关注加强防疫,反而一再将疫情政治化,频频“甩锅”;疫情尚未得到有效控制时,他们又出于政治经济利益考量,无视科学建议和专家警告,放松防疫措施,导致疫情凶猛反扑……

今年大选有大量美国选民提前现身投票点或选择邮寄投票,一大原因就是担心11月3日选举日当天选民“扎堆”投票可能加大病毒感染风险。

塔尼娅·沃伊恰克来自另一“摇摆州”俄亥俄州,是共和党铁杆拥趸,但这次因政府抗疫表现愤怒不已。她说,一些政客“戴口罩有一搭没一搭,反复淡化疫情严重程度,没有一点政治人物该有的样子”。

这场饱受政治操弄的公共卫生危机中,不少老年人和儿童沦为牺牲品。养老院成为美国新冠感染率和死亡率最高场所之一;美国儿科学会和儿童医院协会近期联合发布的报告显示,疫情暴发以来,美国近80万儿童确诊感染。

面对疫情悲剧,66岁的家具销售员比尔·贝韦茨愤慨发问:“疫情到底多严重,难道我们无权知晓?!”

B

种族歧视

“每一天都像一道新伤口”

大选在即,宾夕法尼亚州费城传出的枪声再次引发抗议和骚乱,让美国社会种族歧视的顽疾无处遁形。

两名白人警察在执法过程中,对一名据称患有精神疾病的黑人男子连开十几枪,造成其死亡。连日来,这起事件在当地引发了严重的抗议和骚乱,也将种族话题再次摆在了两名总统候选人面前。

据《费城问询报》报道,当地时间10月26日,有人拨打911电话求助,称家中一名27岁男子出现精神问题,请求派出一辆救护车。不一会儿,两名警察首先赶到现场。见到警察后,这名有精神问题的黑人男子情绪更加激动,挥舞着匕首向警察靠近。

费城警察局警长格莱普称,警察命令了他好几次,叫他放下武器,不幸的是,他没有照做。费城警察局长承认,两名警员当时没有携带电击枪,总共向黑人男子华莱士开了14枪,华莱士被送医后不治身亡。

目前,两名涉事警员已被停职调查。而华莱士之死,也再次引发街头抗议。

从濒死哀求“无法呼吸”的

乔治·弗洛伊德,到被白人警察枪击后瘫痪的雅各布·布莱克,再到华莱士当街遭射杀……他们的不幸既是美国长期系统性种族歧视的结果,也是疫情下美国少数族裔苦难加剧的缩影。

数据显示,超过四分之一美国非洲裔家庭净资产为零或负数;非洲裔在教育、工作中遭受普遍的歧视和欺凌。由于大量非洲裔和拉丁裔美国人从事更易感染病毒的工作,他们的新冠感染率和死亡率均高于白人……

英国《金融时报》感叹:“没有什么比疫情下的生与死更能体现美国人的肤色差异。”

对密歇根州非洲裔男子奥马里·巴克斯代尔而言,“每一天都像一道新的伤口”。他的妹妹拉妮卡3月底感染新冠去世,几个星期后,他开始自发组织志愿者队伍,游说选民重视种族歧视问题。

“多年来,我们一直说我们已经(在反种族歧视道路上)走了多远,但如果你看看美国的现状,我们差不多回到上世纪五六十年代。”巴克斯代尔说,“现在抗议的原因和那时一样:为黑人的生命寻求保护、机遇、理解和重视。”

近亿美国选民已提前投票

随着美国东北部新罕布什尔州选民前往投票站投票,美国大选选举日投票正式开始。

截至北京时间11月3日中午,美国已有9760万选民进行提前投票,达到2016年大选总票数的三分之二。2016年大选的总投票数接近1.39亿,今年大选的投票率预计将创下新高。

如果在投票日当晚,在没有压倒性结果的情况下,特朗普或拜登单方面宣布赢得大选,势必将引发两党的口水仗和诉讼大战。还有分析人士担忧,两党的支持者或将发生暴力冲突。

为应对可能出现的暴力事件,美国各州州长已经要求国民警卫队做好准备。在华盛顿,白宫周围已竖起围栏。

C

政治极化

“大选可能成为极端分子的触发器”

前探员汤姆·奥康纳10月为美国联邦调查局新人上课时,专门提醒学员留意选举前后美国国内极端分子制造袭击的威胁。按他的说法,大选可能成为极端分子的“触发器”。奥康纳的担心源自政治极化撕裂美国社会,程度之严重前所未见。

民主、共和两党近年就各自立场针锋相对的情况愈演愈烈。疫情背景下,这种精英层面的极化政治加速向社会层面传导,加剧舆论和部分民众行为的极化。右翼民兵团体“金刚狼守望者”不久前密谋绑架两名民主党籍州长,即为政治极化撕裂美国社会的又一例证。

据CNN新闻报道,在一份长达30页的报告中,国际危机组织写道:“虽然美国人已习惯了四年一度的竞选活动中有一定程度的敌意,但在人们的记忆中,还不曾面对过现任总统可能拒绝接受大选结果,或可能导致武装暴力的现实前景。”

该报告认为,国际危机组织列出了可能在选举日及其前后引发暴力事件的几个因素,包括网上虚假信息和仇恨言论的扩散、最近围绕美国种族平等的争议、武装组织的崛起,以及总统大选可能出现势均力敌或竞争激烈的局势。

上述组织还将可能发生的暴力事件归咎于特朗普,称他的“有毒言论、意图通过冲突来推进个人利益的做法,在美国是史无前例的”。

美国《外交政策杂志》则在10月29日的分析中指出,如果特朗普败选,并拒绝承认选举结果,那么暴力的风险将会增加。

美国《华盛顿邮报》一篇评论文章指出:“美国是世界上极化最严重的国家之一。种族、意识形态、宗教和地理特性相互强化,加剧了党派分歧……”

选举尘埃落定后,试图找寻“解决方案”的帕特曼-托马斯或许依然会有不少问号:生活何时能彻底摆脱疫情阴霾回归正常?美国社会是会继续“撕裂”,还是重归团结?大选会给出一个结果,却未必能给出答案。

据《成都商报》

美国大选 三问

新华社北京11月3日电 11月3日是2020年美国选举日。总统选举、国会选举以及多个州和地方选举同日举行,而最受关注的无疑是民主党总统候选人、前副总统乔·拜登与共和党总统候选人、现任总统唐纳德·特朗普之间的争夺。

为何“摇摆州”至关重要

美国总统选举采取“选举人团”制度,由代表50个州和首都华盛顿哥伦比亚特区的538名选举人组成,各地选举人票数不等。除缅因州和内布拉斯加州外,其他地区实行“赢者通吃”规则,即赢得选民票最多的候选人获得本地区所有选举人票。候选人获得超过半数选举人票(270张或以上)即可当选总统。

按照该制度,即便在全美取得普选票优势,也不一定最终赢得选举。因此,两党候选人支持率胶着的“摇摆州”选举结果至关重要。2016年总统选举,特朗普普选票落后,但是依靠拿下多数“摇摆州”当选。

2020年总统选举,佛罗里达、宾夕法尼亚、北卡罗来纳、亚利桑那、密歇根和威斯康星被普遍视为左右选举结果的“摇摆州”。

为何邮寄选票引人关注

总统选举投票主要分为现场和邮寄投票两种形式。受新冠疫情影响,本次总统选举中,邮寄投票的选民明显增多。“美国选举计划”网站统计,超过9600万名选民已经提前投票,其中超过6100万人以邮寄方式投票。

相比现场投票,邮寄投票处理环节更复杂,耗时更长,可能导致选举结果推迟揭晓。

为何选举难以弥合美国社会撕裂

在经济衰退背景下,新冠疫情、种族歧视、政治极化三大因素交织,令大选之年的美国社会乱象频生。

政府防控不力导致美国新冠疫情持续肆虐。选举日前一周,是美国疫情暴发以来“最糟糕一周”,单日新增病例屡创新高,累计确诊病例已经超过928万例,死亡超过23万例。

新冠疫情下,美国长期存在的系统性种族歧视问题更显尖锐,多地抗议活动已持续数月,族群对立和社会撕裂加剧。

近年来,美国政治极化日趋尖锐,党争愈演愈烈,相互“制衡”沦为彼此“否决”。政治极化加剧社会撕裂,社会撕裂又反作用于政治极化,美国人民成为最大受害者。